

УДК 327.5

**А.А. Плащинский***канд. полит. наук, проректор по идеологической и научно-инновационной работе  
Международного университета «МИТСО» Федерации профсоюзов Беларуси***ПРОЕКТИРОВАНИЕ ПАРАДИГМЫ НОВОГО МИРОВОГО ПОРЯДКА:  
К ПОИСКУ НАЦИОНАЛЬНОЙ ИДЕИ**

*Рассматривается процесс проектирования парадигмы нового мирового порядка в рамках деятельности «мозговых центров» США. Раскрывается их роль в трансформации системы международных отношений по окончании Первой мировой войны, Второй мировой войны и холодной войны. Отмечается ряд современных геополитических проектов США, нацеленных на продвижение «либеральной» матрицы глобального управления. Обосновывается необходимость определения национальной идеи для формирования сбалансированной системы миропорядка.*

**Введение**

Парадигма нового мирового порядка является матрицей системы глобального управления. Ее концептуальной разработкой занимаются ведущие «мозговые центры» в США, в особенности Совет по международным отношениям (основан в 1921 г.). В рамках проектной деятельности «мозговые тресты» осуществляют стратегическое планирование американской внешней политики, разрабатывают научно-практические рекомендации правительству. Многие концептуальные документы, разработанные в недрах таких центров, лежат в основе Стратегии национальной безопасности, а также доктрин президентов США.

Актуальность исследования парадигмы нового мирового порядка обусловлена главным образом необходимостью реализовать синергетическую модель евразийской интеграции для установления сбалансированной системы мироустройства. В этой связи особо важно определить такую смыслообразующую *национальную идею*, которая будет способствовать формированию справедливого миропорядка, а также обеспечит дальнейшую реализацию социально-ориентированной политики в Республике Беларусь. Решение поставленных задач является единственной альтернативой расширению глобального хаоса и организации «цветных революций» на пространстве бывшего СССР.

**Деятельность «мозговых центров» США по трансформации миропорядка**

*На первом этапе* установления нового мирового порядка во время Первой мировой войны США реализовали проект «*Расследование*», ставший предшественником Совета по международным отношениям. Он был создан в сентябре 1917 г. в целях реализации программы послевоенного переустройства мира и подготовки материалов к Парижской мирной конференции. По инициативе советника президента США Э. Хауса (в последующем он возглавил Совет) была сформирована исследовательская группа «*Расследование*» в количестве 150 человек. Члены проекта «*Расследование*» приняли участие в Парижской мирной конференции в 1919–1920 гг. в составе американской делегации и координировали ее работу.

Концептуальные разработки этого проекта легли в основу Версальского мирного договора 1919 г., обеспечили идеологическую основу *доктрины Вильсона* (доктрина универсализма) и обусловили возникновение международного движения «интернационалистов» (Движение за мировое правительство). Американская программа послевоенного переустройства мира, известная как Четырнадцать пунктов Вильсона и озвученная президентом США в обращении к конгрессу 8 января 1918 г., также была разработана в рамках проекта «*Расследование*». Четырнадцатым пунктом программы предлагалось

создание «общей ассоциации наций» (Лиги Наций) [13]. Устав Лиги Наций, Часть I Версальского мирного договора были разработаны лидерами «большой тройки» (США, Великобритания и Франция) [8].

В октябре 1918 г. проект «Расследование» разработал секретное приложение к Четырнадцати пунктам под названием «Официальный американский комментарий» [9; 13]. В документе ставилась цель послевоенного раздела Российской империи на ряд суверенных государств. Планировалось провозглашение независимости государств Балтии, Украины, государств Средней Азии и Кавказа, которые затем должны были оказаться под протекторатом США. Сибирь, например, рассматривалась как подконтрольная США сфера, а Европейскую часть России предполагалось разделить на три части. С тех пор намерение Запада разделить Россию на Европейскую Россию, Западную Сибирь и Дальний Восток для установления «международного контроля» над ресурсами является основополагающим постулатом в парадигме нового мирового порядка. На современном этапе такая идея активно продвигается в трудах З. Бжезинского [1, с. 239–240].

На втором этапе установления нового мирового порядка во время Второй мировой войны проектная деятельность Совета по международным отношениям была сфокусирована на формировании наднациональной системы. С этой целью на протяжении шести лет (с 1939 по 1945 гг.) Совет осуществлял реализацию *Проекта «Исследования войны и мира»* [12]. Данный проект консультировал правительство США по вопросам реализации американской политики во время Второй мировой войны и сразу после ее окончания. Как отмечает П. Гросс, «члены Совета предложили осторожное предприятие, напоминающее [проект] «Расследование»: программу независимого анализа и исследований, которая будет направлять американскую внешнюю политику в предстоящие годы войны и в период амбициозного *нового мира, который возникнет после нее* (курсив наш – А.П.)» [6, р. 23]. Проект предложил Госдепартаменту США провести долгосрочные внешнеполитические исследования по следующим направлениям: политические вопросы; финансово-экономические вопросы; проблемы безопасности и вооружений; территориальные вопросы. После согласования с госдепартаментом Совет организовал функциональные рабочие группы экспертов для исследовательской работы по обозначенным направлениям. В 1942 г. к ним было добавлено пятое направление – проблемы мира. В состав проекта вошли более 100 человек. Финансирование проектных разработок осуществлялось за счет средств Фонда Рокфеллера, Фонда Карнеги, Фонда Форда и др. [2; 12].

В рамках проекта «Исследования войны и мира» состоялись 362 встречи рабочих групп, были подготовлены 682 меморандума конфиденциального характера для госдепартамента. Известный советский дипломат и ученый-международник Р. Овинников пишет: «В среднем получалось 115 меморандумов в год. Тематика меморандумов далеко не всегда отвечала конкретным заказам госдепартамента. Зачастую ее подбирал сам совет. Он считал полезным заранее просветить правительство по тому или иному вопросу, открыть ему глаза на новую проблему. К тому времени штат госдепартамента стал во многом неотличим от состава экспертов и членов СМО – они перемешались» [2].

Работа проекта «Исследования войны и мира», как показано выше, основывалась на деятельности рабочих групп. Еще до вступления США во Вторую мировую войну Рабочая группа по финансово-экономическим вопросам подготовила меморандум «Влияние войны на внешнюю торговлю Соединенных Штатов» (март 1940 г.). Группа по вопросам безопасности и вооружений, возглавляемая А. Даллесом, убеждала в необходимости разместить американские оккупационные войска в побежденной Германии. Группа по территориальным вопросам, возглавляемая И. Боуманом, настаивала на проведении политики «открытых дверей» по отношению к Китаю. 17 марта 1940 г. данная группа подготовила меморандум «Стратегическая важность Гренландии». В до-

кументе предлагалась послевоенная геополитическая экспансия США. В частности, планировалось включение Гренландии в сферу действия доктрины Монро, а также размещение на этой территории американских военных баз [6].

Как уже отмечалось, члены Совета по международным отношениям (проекты «Расследование» и «Исследования войны и мира») приняли участие в работе послевоенных мирных конференций, важным итогом которых стало создание Лиги Наций и ООН. В 1944 г. члены группы по политическим вопросам проекта «Исследования войны и мира» приняли участие в международной экономической конференции в Думбартон-Оксе. В 1945 г. представители этой группы (43 члена Совета) совместно с членами Королевского института международных отношений приняли участие в учреждении ООН на Сан-Францисской конференции [6]. Данные факты свидетельствуют о согласованной деятельности «англо-американского истеблишмента» по созданию системы глобального управления.

На третьем этапе установления нового мирового порядка в период холодной войны и после ее окончания внешнеполитические круги США реализовали «Проект моделей мирового порядка», «Проект 1980-х», «Проект для нового американского столетия» и др. Данные проекты были направлены на продвижение «глобальных ценностей» и закрепление гегемонии США в мире. Значительное внимание в их разработках уделялось трансформации концепции национального суверенитета в целях десоверенизации государств и затем создания наднациональной системы управления.

«Проект моделей мирового порядка» осуществлялся под руководством Совета по международным отношениям начиная с 1968 г. С целью переустройства международной системы предлагалось, в первую очередь, трансформировать образовательные системы государств, а также общепринятые механизмы обеспечения национальной безопасности. Кроме того планировалось учредить институт международной полиции для разрешения споров и, в конечном итоге, установить координирующий орган для обеспечения единой структуры глобального управления (мировое правительство). Проект носил транснациональный характер. Об этом свидетельствует вовлечение в его деятельность максимально широкого спектра участников: международных институтов, крупных ученых, региональных соглашений, национальных государств, наднациональных общественно-политических движений, местных сообществ и индивидов [7]. С начала 1990-х гг. проект разработал различные концепции моделей миропорядка, сценарии реализации переходных стратегий к таким моделям, а также их хронологические рамки.

В рамках «Проекта моделей мирового порядка» были разработаны академические программы и методические рекомендации, которые послужили основой курса глобалистики. В частности, посредством «Транснациональной академической программы» были подготовлены аналитические и образовательные материалы, вошедшие в учебный курс американских университетов, – «Мир и исследования мирового порядка». Таким образом, проектная деятельность Совета по международным отношениям способствовала развитию *Движения за мир через образование* – одного из течений глобального общественно-политического «Движения за мировое правительство».

Примечательно, что проект оказал влияние и на советское руководство, в частности, М.С. Горбачева, взаимодействие с которым было установлено через Г. Герасимова – пресс-секретаря Горбачева и пресс-секретаря МИД СССР. А. Дуган подчеркивает, что Г. Герасимов был вхож в среду академической интеллигенции и средств массовой информации и поэтому являлся «сильным дополнением» для проекта [3]. После распада СССР члены проекта вышли из состава Института мировой политики.

Крупный американский ученый Р. Фалк пишет, что «Проект моделей мирового порядка» повлиял на развитие мировых событий на протяжении последних двадцати пяти лет [5, р. 3]. Для реализации проекта были приглашены всемирно известные уче-

ные. В своих трудах, подготовленных на первом этапе проекта, они предлагали идеи и «вероятные утопии» для будущего. На втором этапе проект должен был разработать серию предложений и практических рекомендаций для того, чтобы «спроецировать предпочтительные миры для 1990-х (курсив наш – А.П.)» [4, р. 184]. По мнению Фалка, некоторые из опубликованных трудов проекта даже сегодня являются значимыми с практической точки зрения, так как «они проецируют предпочтительные модели будущего для 2030-х годов» [4, р. 184].

«Проект 1980-х» был разработан в начале 1970-х гг. Его разработчики планировали, что выводы и рекомендации проекта создадут основу для реализации политики США в мире на 10–15 лет вперед. Для этого было подготовлено более 80 научно-прикладных исследований, проводимых по проблемному принципу. Однако к открытой публикации были представлены только 25 работ. Посредством публикаций ставилась задача «сфокусировать мышление научных и официальных кругов» [2]. Многие из участников проекта в последующем заняли руководящие должности в правительстве США: «В январе 1977 года, после инаугурации Президента Картера ...всех руководящих лиц проекта перевели в Вашингтон, округ Колумбия, в состав членов кабинета администрации Картера» [14]. З. Бжезинский, член руководящего органа проекта, Комитета по исследованиям, был назначен советником президента США по национальной безопасности (1977–1981). Таким образом, американские «мозговые центры» играют важную роль в подготовке кадров для политического истеблишмента США.

На основании изложенного можно сделать вывод о том, что американские «фабрики мысли» осуществляют *проектирование системы мироустройства*, в особенности по итогам международных конфликтов. Проекты «Расследование» и «Изучение войны и мира», как показано выше, закрепили политико-правовые, концептуальные и методологические основы системы глобального управления, установленной по итогам Первой мировой войны и Второй мировой войны (Лига Наций и ООН). В рамках «Проекта 1980-х» были разработаны сценарии развития международных событий в период после окончания холодной войны. Продвигалась идея институционализации мирового правительства. После распада СССР данная идея активно реализуется в рамках проектной деятельности «мозговых центров» США.

«Проект для нового американского столетия» был основан в 1997 г. У. Кристолом и Р. Каганом как «некоммерческая образовательная организация, цель которой заключается в содействии американскому глобальному лидерству» [11]. Идея учреждения Проекта зародилась еще в 1992 г. в Пентагоне. Основной его целью являлась разработка ближневосточного вектора стратегии США и, в частности, подготовка и идеологическое обеспечение американской интервенции в Ирак в 2003 г. После интервенции США в Ирак «Проект для нового американского столетия» прекратил свою работу. Документы и сайт проекта были удалены из сети Интернет. Однако учредители Проекта У. Кристол и Р. Каган продолжили проектную деятельность. В 2009 г. ими был создан неоконсервативный «мозговой центр» – «Внешнеполитическая инициатива» как продолжение «Проекта для нового американского столетия».

В настоящее время Совет по международным отношениям осуществляет проектные разработки, направленные на дальнейшее продвижение парадигмы нового мирового порядка. Под прикрытием демократической идеологии и концепции «глобального управления» реализуется доктрина мирового правительства. В 2000 г. в рамках Программы исследований имени Дэвида Рокфеллера был учрежден проект «Исследовательская группа по новому мировому порядку» [10]. Группа работала над проектом с 1 июля 2000 г. по 30 июня 2004 г. С 1 мая 2008 г. Совет реализовал пятилетнюю «Программу международных институтов и глобального управления» (МИГУ). Данная программа также выполнялась за счет ресурсов Программы исследований имени Д. Рокфеллера.

### Заклучение

Как показало многолетнее исследование, парадигма нового мирового порядка является многогранным феноменом. Одной из сторон его является «мировое правительство» как система сетевого взаимодействия организаций транснациональных элит, участвующих в продвижении «либеральной» матрицы глобального управления. С другой стороны, названный феномен представляет собой глобальный исторический и геополитический проект. Целью его реализации является установление тотального контроля над развитием человеческой цивилизации. Данный проект реализуется в мировом масштабе. Поэтому многие глобальные процессы, в том числе современный процесс институционализации мирового правительства, имеют проектный (управляемый) характер.

В условиях расширения глобального хаоса необходимо формирование и реализация государственной стратегии, основанной на национальной идее. Определение национальной идеи – ключевого элемента в системе информационной безопасности – возможно только на основании мировоззренческих образов, которые смогут консолидировать общество перед лицом настоящих и будущих вызовов, а не раскалывать его в соответствии с принципом «разделяй и властвуй». Реализация национальной идеи требует создания мощного экономического и военно-политического фундамента в процессе евразийской интеграции. Только справедливая и всеобъемлющая национальная идея, синергия «белорусской мечты», «русской мечты», «украинской мечты» позволит сохранить независимый путь развития и не допустить попадания Беларуси, России, Украины в «кольца анаконды».

### СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Бжезинский, З. Великая шахматная доска. Господство Америки и его геостратегические императивы / З. Бжезинский. – М. : Междунар. отношения, 1999. – 254 с.
2. Овинников, Р. С. Уолл-стрит и внешняя политика [Электронный ресурс] / Р. С. Овинников // Site-kommutator.narod.ru. 1980. – Режим доступа: <http://site-kommutator.narod.ru/omer/smo.htm>. – Дата доступа: 09.08.2016.
3. Dugan, A. The world order models project: WPI history. Part III [Electronic resource] / A. Dugan // The World Policy Institute. – Mode of access: <http://www.worldpolicy.org/blog/2012/03/07/world-order-models-project>. – Date of access: 03.06.2015.
4. Falk, R. A. Re-imagining human global governance / R. A. Falk. – London : Routledge, 2013. – 208 p.
5. Falk, R. A. The Constitutional Foundations of World Peace / R. A. Falk, R. C. Johansen, S. S. Kim. – Albany : State University of New York Press, 1993. – 388 p.
6. Grosse, P. Continuing the inquiry. The Council on Foreign Relations from 1921 to 1996 [Electronic resource] / P. Grosse // Council on Foreign Relations. – Mode of access: <http://www.cfr.org/history-and-theory-of-international-relations/continuing-inquiry/p108>. – Date of access: 03.06.2015.
7. Maessen, J. Legitimizing global tyranny – moving towards world government [Electronic resource] / J. Maessen // Global Research: Center for Research on Globalization. – Mode of access: <http://www.globalresearch.ca/legitimizing-global-tyranny-moving-towards-world-government/30961>. – Date of access: 05.06.2015.
8. Milestones: 1914–1920: the League of Nations, 1920 [Electronic resource] // U.S. Department of State, Office of the Historian. – Mode of access: <https://history.state.gov/milestones/1914-1920/league>. – Date of access: 08.06.2015.
9. Official American commentary on the Fourteen points [Electronic resource] // The intimate papers of Colonel House [Electronic resource] : in 4 vol. / ed. C. Seymour. –

Boston ; New York, 1928. – Vol. 4. – Mode of access: [http://archive.org/stream/intimatepapersof007804mbp/intimatepapersof007804mbp\\_djvu.txt](http://archive.org/stream/intimatepapersof007804mbp/intimatepapersof007804mbp_djvu.txt). – Date of access: 08.06.2015.

10. Study group on new world order [Electronic resource] : July 1, 2000 // Council on Foreign Relations. – Mode of access: <http://www.cfr.org/projects/world/study-group-on-new-world-order/pr286>. – Date of access: 11.06.2015.

11. The Project for the New American Century [Electronic resource]. – Mode of access: <http://www.newamericancentury.org/lettersstatements.htm>. – Date of access: 30.10.2003.

12. The war and peace studies of the Council on foreign relations, 1939–1945 / Council on Foreign Relations. – New York : The Harold Pratt House, 1946. – 48 p.

13. Wilson, W. President Woodrow Wilson's 14 Points (1918) [Electronic resource] / W. Wilson // Our Documents. – Mode of access: <http://www.ourdocuments.gov/doc.php?flash=true&doc=62>. – Date of access: 09.06.2015.

14. Zoakos, C. A conspiracy of morons: the CFR Project 1980s [Electronic resource] / C. Zoakos // Execut. Intelligence Rev. – 1979. – Vol. 6, № 9. – Mode of access: <http://www.larouchepub.com/eiw/public/1979/eirv06n19-19790515/index.html>. – Date of access: 11.06.2015.

Рукапіс паступіў у рэдакцыю 05.09.2016

***Plashchinsky A.A. Projecting the New World Order Paradigm: in Search of a National Idea***

*The article deals with the process of projecting the new world order paradigm in the framework of the activity of U.S. think tanks. It discovers their influence on world's transformation in the aftermaths of World War I, World War II and The Cold War. It also views some of the modern geopolitical projects of the U.S., which have been aimed at the promotion of the «liberal» matrix of global governance. Thus, it justifies the necessity of identifying the national idea to shape a balanced system of world order.*